



|并州论坛|

轻松阅读近在咫尺

孙达佳

城市阅读论坛在太原举行

本报讯 4月23日,以“用阅读点亮城市文明”为主题的第四届全民阅读大会城市阅读论坛在太原举行。论坛旨在探讨阅读对培育市民文明素养、提升城市文明程度的积极作用。

本次论坛由中宣部文明创建局、山西省文明办组织实施,中国精神文明网、太原市文明办支持协办,部分省级文明办和全国文明城市代表以及相关文化单位、专家学者等60余位嘉宾出席。

中宣部文明创建局负责同志在致辞中强调,要深入贯

彻落实习近平总书记关于推动全民阅读、建设“书香社会”的重要精神,把全民阅读这项丰富人民精神世界、增强人民精神力量、满足人民精神需求的群众性活动,摆在文明城市创建更加重要的位置,以市民阅读习惯的普遍养成提高城市文明程度,以“腹有诗书气自华”的文明市民塑造“城有书香品自高”的文明城市。

山西省委宣传部、省精神文明建设办公室相关负责人在致辞中提出,将进一步构建“更普惠、更青春、更体贴”的阅读生态,让“用阅读点亮城市文明”的主题变成所有阅读

者心中不懈的追求。

太原、南京、宁波、西安、九江等城市代表分享了各自在建设城市文化空间、丰富城市文明内涵、传承弘扬书院文化方面的经验做法。福建省委宣传部原副部长朱清,三联书店党委书记宋志军,新华书店总店党委副书记、总经理朱涛,山西省报告文学学会会长赵瑜,太原市图书馆馆长赵晋明等专家学者,围绕传承书院文化促进全民阅读、构建多元立体的城市文化空间、营造市民共享阅读生活氛围、形成人与城和谐相融的文化环境等话题进行了互动交流。(胡引平)

图书馆全民阅读
论坛举办

本报讯 4月23日,第四届全民阅读大会分论坛——图书馆全民阅读论坛暨2025年公共图书馆服务宣传周主场活动在太原市举办。

本次论坛以“人工智能与图书馆服务”为主题,就人工智能时代图书馆创新阅读推广方式面临的机遇与挑战展开研讨。来自国家图书馆、山西省图书馆、上海图书馆、浙江图书馆、南京大学图书馆、北京大学等单位的专家学者和企业代表作交流分享。

近年来,全国各级公共图书馆在文化和旅游行政部门的指导下,把握信息技术革命带来的发展机遇,在业务管理、资源建设、创新服务等方面积极探索,推动图书馆事业迈上数字化赋能、信息化转型之路。“全国智慧图书馆体系”建设项目在古籍智慧化服务方面取得重要进展。中华古籍智慧化服务平台将于近日上线试运行,面向大众阅读的古籍知识服务体系初步成型。

本次活动主责单位为文化和旅游部公共服务司、国家图书馆、中国图书馆学会,山西省文化和旅游厅、山西省图书馆分别为支持单位和组织单位。中央宣传部、文化和旅游部有关司局负责同志,国家图书馆、山西省文化和旅游厅、全国副省级以上公共图书馆有关负责同志,图书馆阅读推广专家,图书馆行业代表等200余人参加了活动。(胡引平)

全国青少年学生读书行动
「五大工程」将实施

本报讯 4月23日,第四届全民阅读大会“书香校园”建设推进会举行,会上公布了中宣部和教育部即将实施的全国青少年学生读书行动“五大工程”。

本次会议由中宣部出版局、教育部基础教育司、山西省教育厅、人民教育出版社、中国出版协会组织实施,旨在探讨丰富青少年阅读内容,完善校园阅读设施,帮助青少年学生更好养成阅读习惯,提升阅读能力。全国青少年学生读书“五大工程”为:“书香校园”建设工程,鼓励学校开展“每天阅读一小时”,推动每一所学校都成为“书香校园”;阅读资源优化工程,丰富阅读资源供给,强化阅读推广;阅读素养培育工程,加强阅读指导队伍建设,探索家庭亲子阅读策略;科技赋能阅读创新工程,强化数字阅读,开发AI阅读,打造国家智慧教育读书平台;阅读成果展示转化工程,鼓励青少年学生阅读后深度思考,开展“行走的阅读”,做到学思结合,知行合一。通过“五大工程”,各地将形成“一地一特色”“一校一品牌”的局面,让读书行动实起来,亮起来,让“书香校园”遍地开花,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人夯基铸魂。

会上,山西省教育厅、南京市、重庆市沙坪坝区、福建师范大学附属中学、北京市第二实验小学分别对本地或本校开展的读书特色实践活动及思考,进行了经验交流。其中,我省在“书香校园”建设方面开展的工作引起与会者共鸣。近年来,我省将阅读纳入教育强省规划纲要,纳入基础教育扩优提质行动,纳入家校共育体系,纳入督导评价体系。创设“读好书”的书香环境,充分利用山西省丰富的历史文化资源,开展形式多样的读书活动,引导青少年博览群书、开拓视野,包括创设红色文化、名家引领、科技主题、文旅融合的“书香校园”。建立“善读书”的长效机制,注重从小培养学生的阅读兴趣,建立“五个融合机制”,引导青少年养成终身阅读的习惯,推进阅读与教育教学、校园文化、教师培训、数字教育、交流激励等融合。

另外,广西壮族自治区防城港市东兴市实验小学教师、太原市杏花岭区后小河小学三年级学生家长、北京大学2024级博士生、上海盲童学校高二学生均分享了各自的读书心得。(张晓丽 文/摄)

阅读点亮梦想 科技筑梦未来
第十一届数字阅读年会在太原举办

本报讯 4月23日,第四届全民阅读大会数字阅读论坛暨第十一届数字阅读年会在太原举办。大会以“阅读点亮梦想,科技筑梦未来”为主题,旨在持续深入落实国家文化数字化战略,进一步深化“内容+科技+融合创新”,不断推进文化产业数字化发展、促进全民阅读生态创新。

会上,《2024年度中国数字阅读报告》发布,报告显示,2024年我国数字阅读市场总体营收规模为661.41亿元,同比增长16.65%,我国数字阅读用户规模为6.7亿,同比增长17.52%。

报告指出,随着内容供给趋于饱和以及用户需求的不断升级,平台正在积极调整思路,行业发展从“以量取胜”转向“以质取胜”。数字阅读行业的商业模式发生重要转变,数字阅读行业的商业模式正在向以广告及其他营收模式为主导转型。用户阅读行为更加趋向场景化和多元化,阅读习惯和生活节奏之间的关联度越来越高,场景化阅读成为主流。

在主题发言环节,中国移动咪咕数媒党委书记、董事长、总经理王航,阅文集团党委副书记、公共事务副总裁王晨,抖音集团副总编辑王强,时代出版传媒股份有限公司党委委员、副总经理丁凌云,华为阅读业务部总经理毛魁等数字阅读企业代表分享了数字阅读新形式的实践与思考,交流阅读推广新路径的经验与体会。

现场同时举行了推动网络文学行业高质量发展倡议发布仪式,咪咕数媒、阅文集团、臻鼎科技、晋江原创、点众科技等11家网络文学企业在行业内首次发起推动网络文学行业高质量发展的联合倡议,倡导全行业捍卫原创精神、强化价值引领、筑牢版权防线,加强行业自律,推动建立健全网络文学行业AI应用规范,更好地服务全民阅读工作。

论坛围绕推进阅读新技术规范化应用,推动传统阅读与数字阅读融合发展,构建数字阅读高质量发展新生态,邀请行业代表展开探讨,共同展望未来发展方向。

(白嘉怡、徐潇达)



图为第四届全民阅读大会·家庭亲子阅读论坛现场。耿婧媛 摄

“有一种家风叫书香”
全国家庭亲子诵读活动启动

本报讯 4月23日下午,“书香传家风 文化创未来”第四届全民阅读大会·家庭亲子阅读论坛在太原举办。家庭代表、儿童文学作家、阅读领域相关专家、阅读推广人等400余人齐聚一堂,共享书香之美,畅谈开卷之益。

活动现场,家庭代表分享了红谣赓续文脉、书香助力发明的亲子阅读故事,妇联组织交流了打造行走中的阅读空间、传递驿站里的温暖书香等典型经验,科普专家讲述了“蛟龙”深潜、建设“中国天眼”的奋斗故事,阅读专家围绕“亲子阅读与家风传承”现场

赋能,引导广大家庭在书香陪伴中传承优良家风、增强文化自信。

本次活动由全国妇联家庭和儿童工作部、国务院妇儿工委办、山西省妇联等联合主办。论坛上,全国妇联启动“有一种家风叫书香”全国家庭亲子诵读活动,围绕“童声朗朗心向党·红色经典共读”“纸短情长寄情怀·家书家信传家风”“故事爸妈伴成长·家家共读温馨一刻”“爱你爱悦读·爱心妈妈结对共读”等主题版块,开展丰富多彩的阅读实践,让崇德向善的书香家风似春风化雨润泽万家。

(米国伟)

银龄阅读论坛开启“乐龄乐读”之旅

本报讯 书香与银发相遇,便是长者与智者的“交响”。4月23日上午,第四届全民阅读大会·银龄阅读论坛在山西省科技馆举办,各界嘉宾、学者齐聚一堂,围绕《关于推进老年阅读工作的指导意见》的贯彻落实进行了交流探讨。

本届论坛以“乐龄乐读 阅见幸福”为主题,由中国老龄协会宣传部、中国出版协会主办。论坛现场氛围热烈,通过情景剧、主题演讲等形式,为长者们奉献了一场精彩的文化盛宴。

“要凝聚各方合力,协同推进发展,期待更多有识之士关注支持参与到老年阅读工作中来。”中国老龄协会副会长高飞在致辞中表示,举办银龄阅读论坛是学习贯彻党中央决策部署的实际行动和具体举措,应从老年阅读“小切口”入手,优化阅读环境,助力银龄幸福。中国出版协会理事长邬书林表示,高质量老年出版工作在当下至关重要且前景广阔。协会将积极发挥桥梁作用,在规划设计、内容策划、阅读推

广及人才培养等方面持续发力,推动老年出版与阅读服务。

从“老年报业推进银龄阅读的实践探索”到“老年阅读服务体系的创新实践”;从“数智时代下的银龄书香”到“书香伴晚晴”的温情倡议”……教育部、上海市民政局、中国报业协会老年报业分会、中央广播电视台总台、中国老年大学协会、北京中文在线阅读公司、上海喜马拉雅科技有限公司等单位围绕老年阅读活动展开深入交流,为“银龄阅读”注入新活力。

本次论坛分享环节上,银龄书院老年朋友们也应邀而来,不仅以情景剧的形式生动演绎了经典名篇《木兰辞》,也分享了他们在阅读中的宝贵经验,展示出“年龄无界、阅读无疆”老龄状态。

作为全民阅读大会的重要板块,银龄阅读论坛已连续4年通过创新形式推动老年阅读事业发展,持续引发社会各界对老年阅读议题的高度关注。

(王昕)



|并州论坛|

我们所在的城市,遍布着许多大大小小的公共阅读场所。那些藏匿在巷隅里的方寸书屋,布置在社区的温馨书房,宛如城市中的文化明珠,却因不为大众所知而略显黯淡。

曾几何时,很多人渴望在喧嚣的城市中寻一方静谧之地,沉浸于书海,却因信息不畅、资源分散而困难重重。如今,由太原日报社打造的“悦读太原”微信小程序,让这一切成为可能。它深度整合太原城区1100余个公共阅读场所资源,只要拿出手机,按图索骥,就能找到离您最近的城市书房。太原日报社以数字技术为经纬,编织出一张覆盖太原市的全民阅读地图,这是给读书人、爱书者的一份珍贵礼物,让全民阅读理念化作触手可及的现实。

“悦读太原”微信小程序设计精妙。以往,找一处读书的地方,往往需要听别人推荐,或是自己搜索比较,还可能遭遇信息不对称、资源分散等难题。而现在,只需打开手机小程序,周边的城市书房便一目了然。其中藏书多少、书屋大小、开馆时间等讯息清晰可见。选好心仪的书屋,轻松导航,便能奔赴一场心灵的约会,以书为伴,尽情阅读。

这款小程序的创新之处远不止于此。它推出的“社区”板块,为读者搭建了一个交流互动的平台。通过悦读心得分享、阅读打卡挑战等功能,打破阅读孤岛,每个人既能寻求个体的精神滋养,也能找寻群体的读书共鸣。以书为媒,以书会友,在庸常的日子里,拾起生活中的美好和感动。“活动”板块更是别出心裁,阅读活动积分兑换购书优惠券等福利,巧妙地将“我要读”转化为“我要读”,激发市民深度挖掘优质阅读资源,将阅读转化为趣味探索。

偌大的城市,每个人都应拥有属于自己的城市书房,能轻松步入丰盈的精神世界。“悦读太原”小程序的出现,为我们打开了一扇大门。期待这个小程序的功能臻完善,不断丰富阅读资源,优化用户体验。大家一起携手共进,借助“悦读太原”等类似的平台,让全民阅读“燃”起来,书香社会“活”起来,让城市因阅读而更加美好。

乡村阅读分享会
讲述书香故事

本报讯 4月23日下午,第四届全民阅读大会·乡村阅读“故事会”在太原市举办。

“故事会”分为“爱读书·明理启智”“读好书·崇德向善”“善读书·兴业富民”三个篇章,让农民群众上舞台、唱主角、展风采,讲述农民身边的阅读故事,展现乡村阅读在涵养文明乡风、加强思想引领、助力文化振兴方面的重要作用,让观众身临其境感受书香浸润的乡村新貌。

“爱读书·明理启智”篇章,《如果我是一粒种子》讲述湖南省浏阳市大瑶镇杨花村党总支书记、杨花村党支部书记刘良洪、湖南省临澧县佘市桥镇文店社区农家书屋管理员、农民作家宋庆莲在湖南特色农家书屋播撒阅读“种子”的动人故事。作为贵州乡村阅读推广人代表、“大山小爱”志愿者协会秘书长周蓓蕾分享了她和志愿者们回归乡村、公益支教的心路历程,以及推广亲子阅读的实践经验。

“读好书·崇德向善”篇章,一曲高平鼓书《读书好》后,山西省高平市原村乡良户村良户书院负责人鲍贵云带来《千年古村焕新韵》主题分享,讲述良户书院弘扬耕读传统的乡村探索。来自西北地区的“拇指作家”马慧娟、“读行侠”朱彦军、“田鼠大婶”裴爱民展开对话,分别讲述了自己阅读与文学的不解之缘,以及他们笔下“平凡的世界”。

“善读书·兴业富民”篇章,浙江省杭州市余杭区百丈镇“鑫藏修”公益书屋主人金旸分享了浙江省如何创新运用文化特派员制度赋能乡村阅读、人文乡村建设,在田间地头“种”下诗和远方。首届“全国乡村振兴青年先锋”、江苏省江阴市“95后”新农人郑冰清则讲述了她带着先进养殖技术返家乡、带领乡亲们在阅读中寻找乡村振兴密码的故事。

“故事会”现场启动了2025“点亮阅读微心愿”图书漂流活动。活动现场还为林岳铿、叶华程、金旸、周蓓蕾、张树森5位入选“中国好人榜”的乡村阅读推广人颁发荣誉证书。

(白嘉怡、徐潇达)

“银发书香·阅享幸福”
征集(推荐)活动展开

本报讯 在第四届全民阅读大会召开之际,市委老干部局、离退休工委组织全市离退休干部开展“银发书香·阅享幸福”全民阅读系列征集(推荐)活动。

为进一步丰富全市离退休干部精神文化供给,推动形成爱读书、读好书、善读书的良好风尚和团结和谐、奋进向上的书香氛围,市委老干部局、离退休工委组织全市离退休干部开展“银发书香·阅享幸福”全民阅读系列征集(推荐)活动,内容包括“最美读书人”读后感、“最美阅读空间”摄影作品征集和“最美书香家庭”推荐3项。届时,市委老干部局将择优评选优秀读后感和摄影作品,确定“最美书香家庭”并进行宣传推广,以典型引领和示范带头引导广大离退休干部,把读书作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式,共建“书香太原”。(李晓琳)